
Ohnisko
mesačník Evanjelickej cirkvi metodis� ckej     v roč. XX (XXI)   

 november 2011 

„Ako si mladý človek zachová čistotu?
Keď sa bude držať Tvojho slova.
Celým srdcom som Ťa hľadal,
Nedopusť, aby som odbočil od Tvojich príkazov.
V srdci som si skryl Tvoju reč,
aby som proti Tebe nehrešil.” (Žalm 119, 9 - 11)

Cirkevný rok sa pomaly končí a my pred adventom rekapitulu-
jeme. Na začiatku rekapitulácie stojí otázka, potom odpoveď 
a potom skúsenosť. Akcia, reakcia, skúška správnosti.

1. Otázka je akciou

Múdreho človeka nespoznáme podľa toho, ako odpovedá, ale podľa 
toho, na čo sa pýta. Schopnosť klásť otázky znamená hľadať, skú-
mať, neuspokojiť sa s tým, čo viem. Schopnosť klásť otázky je cesta 
k múdrosti.
Žalmista sa pýta: Ako si mladý človek zachová čistotu?
Dokážeme my klásť takéto otázky? Zaujíma dnešného človeka, trápi 
to dnes mladých ľudí, ako si zachovať čistotu? Nekričí na nich dnes 
zo všetkých strán – ty sa len usiluj, prijímaj, športuj, uč sa? Ale „za-
chovaj sa čistým...” taká ponuka dnes nie je veľmi v kurze.
Niet pochýb o tom, že mladí ľudia SÚ akční – zaneprázdnení mnohý-
mi povinnosťami. Majú mnohostranné záujmy, pýtajú sa na rozličné 
veci – surfujú na internete, aby sa dozvedeli čo najviac právd, ale ako 
si zachovať čistotu – na to sa ich pýta dosť málo...
My všetci iste nezriedka aj počúvame z mnohých strán otázky o Bohu,  
ale tieto otázky sú skôr výčitkou ako prejavom záujmu o odpoveď. 
Takéto otázky chcú byť skôr dôkazom, že aj tak na ne neexistuje defi-
nitívna, jasná, jednoznačná odpoveď.
Otázky, ktoré kladú ľudia veriacim, sa orientujú viac na Boha, Jeho 
vôľu a Jeho rozhodnutia - ako na život, na človeka. A tak počúvame: 
Prečo je utrpenie, ako je to s hladom, chorobami, utrpením nevin-
ných? Pri takýchto otázkach sa akcia, týkajúca sa Boha pre mnohých  
obyčajne končí.
S reakciou počítajú zriedka, máme dojem, že na ňu ani nie sú zvedaví. 
A tak nadobúdame dojem, že sa Boh vo svojej veľkosti a človek vo 
svojej slabosti od seba iba vzďaľujú. Nevedia, nechcú, nemôžu nájsť 
spoločnú reč.
2. Reakciou na otázku je odpoveď

Žalmista hovorí s Bohom. Je to aj preto, že mnohé veci ho pred ľuďmi 
iba umlčia, mnohé ostane tak bolestivo odkryté, také ľahostajné.
Ale žalmista hovorí Bohu: Ja predsa poznám smer, v ktorom moje 
otázky neznejú naprázdno. Viem - človek si zachová čistotu, keď sa 
bude držať Tvojho slova. Napriek nespravodlivosti, preťaženiu, zly-
hávaniu si zachová to, čo mu dáš Ty - česť, originalitu – a to vtedy, 
keď sa bude držať Tvojho slova. Nie iba rodinných tradícií, nie iba 
ľudských rád, nie iba vedeckých poznatkov, ale Tvojho slova.
Ak to skúsim, zistím, že Jeho slovo platí aj pre mňa. Ja viem, že aj 
uprostred davu ľudí, ktorí sa o Pána Boha vôbec nezaujímajú, môžem 
žiť inak. On mi vždy dá novú šancu.
Vtedy, keď sa potkýnam, keď sa protivím sám sebe, keď sa cítim 
zlým, falošným, má Jeho slovo moc tvarovať vo mne svojho nového 
človeka.
On mi dá odpovede, ktoré pre mňa budú veľmi dôležité, ktoré budú 
určovať moje myslenie a konanie.
3. Akciu v otázkach a reakciu v odpovediach môže overiť len skú-

senosť

Nikoho o pravdivosti, hodnote viery nemôžete presvedčiť len argu-

mentami. A zvlášť nie vtedy, ak o to nemá záujem.
Ale ak človek Boha naozaj hľadá, záleží mu na tom, aby Ho nespustil 
z očí. Ak človek skrýva vo svojom srdci Božiu reč, záleží mu na tom, 
aby nehrešil.
Človek, ktorý našiel v Bohu záchranu, čistotu, bude o tom, čo Boh 
odporúča, premýšľať. Človeku, ktorý sa bude s Bohom kontaktovať 
v modlitbe, bude hriech odporný.
Odpor proti hriechu nevyvolá žiadne predsavzatie, ani dobrá výchova. 
Odpor voči hriechu môžu vzbudiť len láska k Bohu a Jeho slovo. Nič 
iné. Toto poznanie môže potvrdiť len skúsenosť.
To je dôvod, kvôli ktorému máme čítať Bibliu, aby sme sa bránili po-
kušeniu klamať, predstierať, závidieť. Božie slovo môžeme čítať, ale 
podľa podobenstva o rozsievačovi nie je automatické, že v nás všetko 
zasiate vzrastie. Žiaľ nie.
Sú poslucháči, ktorí hneď zabudnú, počúvajú len zo zvyku – na Slovo 
nemyslia. Nerozumejú, že je pre nich.
Sú iní, ktorí aj porozumejú, aj sa nadchnú, ale keď prejde chvíľkové 
zapôsobenie a slovo sa nezakorení, ohrozí ho prvá skúška, prvé trá-
penie.
Do ďalšej skupiny patria ľudia, ktorí sa aj zakorenia, ale iné veci, 
ktoré sa v blízkosti tiež zakorenili, ich udusia. Povinnosti, starosti 
a bohatstvo prebije jeho silu.
Len  malé percento poslucháčov počúva slovo s tým, že mu chce rozu-
mieť a túži po tom, aby toto slovo niečo v ich živote prinieslo. Títo 
ľudia vidia, spoznávajú okolo seba nebezpečenstvá hriechu, pokušení 
a učia sa ich odhaliť, objaviť skôr, ako ich poškodí. To sú poslucháči, 
ktorí prinášajú úžitok. Poslucháči, ktorí neustále preverujú Božiu silu 
v praktickom živote. Božie slovo má väčšiu moc, ako si myslíme. 
Nepodceňujme Ho. Skúmajme Písmo tak, aby nám každý deň kládlo 
otázky a naučilo nebáť sa akcie, kritiky ľudí, otázok i pochybností. 
Až vtedy, ak sa budeme pýtať, ak budeme hľadať, skúmať, nám Pán 
Boh podá odpovede.
Niektoré jasne a rýchlo, iné v náznakoch a postupne. On to s nami vie. 
To je úloha pre každého jedného z nás na celý život.

Pane Ježišu Kriste,
túžime po živote – aj vtedy, keď sa všetky pominuteľné hodnoty strá-
cajú. Uvedomujeme si, že raz aj my budeme musieť prísť pred Teba 
a vydať počet z času, ktorý si nám daroval.
Prosíme, aby sme nežili v omyle, že sme v poriadku. Prosíme, vzbuď 
v nás skutočnú túžbu Ťa spoznať.
Ďakujeme, že nás Tvoja obeť zmieruje s Bohom, že sme pred Tebou 
čistí.
Prosíme, aby bolo na našom živote vidieť, že Ti patríme.
Prosíme, aby sme sa nespúšťali dôvery v Tvoju moc ani vtedy, keď 
mnohé pekné veci, dôležitých ľudí stratíme. Pomôž nám nachádzať 
pokoj tam, kde sa nám vnucuje strach, kde nás ohrozujú záťaže, ne-
prajníci a mnoho otvorených otázok. Buď, Pane, s nami všetkými, 
aby sme vedeli, že či žijeme, či umierame, či prežívame radosť, alebo 
smútok, vždy si s nami. Vždy máš pre nás to správne slovo. Prosíme, 
aby sme Ti ho dovolili zasiať tak, aby cez naše slová a vzájomné 
vzťahy prinieslo do tohto sveta Tvoje požehnanie.  Amen.

J. Bassano
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Rob Frost (autor knihy Evanjelizácia v treťom tisícročí, z ktorej je vyššie uvedený úryvok) je známy metodistický evanjelista a spisovateľ z Veľkej Británie. 

Boh cez neho ovplyvnil životy mnohých ľudí, ktorí sa obrátili a prijali Pána Ježiša. Už druhý rok uverejňujeme časti z jeho knihy, v ktorej je veľa praktických 

skúseností.  

Časť tretia: Podstata evanjelizácie

Kapitola 9 - Povolanie k evanjelizácii

Prvá skutočná misia, na ktorej som sa 
zúčastnil, bola hroznou skúsenosťou. 
Bol som študentom Cliff College, 

biblickej školy v Derbyshire´s Peak Dis-
trict. Poslali nás do pomerne sparťanského 
prostredia blízko Sheffieldu, do Gleadless. 
Vedúci tímu ma vyslal do ulíc zháňať mla-
dých ľudí a pozývať ich na premietanie 
filmu v zborovej miestnosti. Ulice boli 
prázdne, mrholilo. Nakoniec som prišiel 
do lahôdok, kde partia v koženom oblečení 
jedla hranolčeky. Pomerne nervózne som 
ich pozval na film (tuším, že jeho hlav-
ným predstaviteľom bol ešte mladý Cliff 
Richard).  Na moje prekvapenie, súhlasili, 
že prídu.
Privliekol som sa späť do zboru a asi za 
pol hodinu vonku zarachotili motorky a 
mladí vstúpili dnu.  Sadli si dozadu na stôl, 
žuli žuvačku a chichotali sa, ale nikto ne-
vyzeral, že by mu to nejako veľmi vadilo. 
Na konci večera urobil evanjelista výzvu  
a na moje prekvapenie, jeden z motorkárov 
prišiel dopredu a kľakol si. Zobrali ho do 
vedľajšej miestnosti, určenej na poraden-
stvo, zvestovali mu evanjelium a modlili 
sa. Rozlúčili sme sa s ním aj s jeho partiou 
a čakali sme, že ďalší deň prídu. Ale to sa 
nestalo. V priebehu dvoch hodín bol mladý 
muž mŕtvy, zomrel tragickou nehodou na 
motorke. 

Nikdy som na to nezabudol. Po tejto prvot-
nej skúsenosti s evanjelizáciou som roz-
poznal, že kresťanská misia nie je nejaká 
hra alebo niečo, čo cirkev robí, aby rozší-
rila svoje rady. Je to posvätné privilégium, 
poverenie, ktorému sa nikto z nás nemôže 
čestne vyhnúť. Zas a znovu v priebehu ro-
kov som myslel na toho chlapca a môj krát-
ky, ale dôležitý rozhovor s ním počas jeho 
poslednej noci na zemi. Ubezpečilo ma to, 
že evanjelizácia je najurgentnejšou úlohou 
cirkvi. Keď druhým zvestujeme, plníme 
podstatu misie cirkvi. Výsledné rozhodnu-
tia sú rozhodnutiami pre večnosť. Ak neho-
voríme s ľuďmi o Bohu, Boh nám odpúšťa, 
ale tým im odopierame veľkú príležitosť, 
ktorá patrí všetkým, a to príležitosť na vy-
tvorenie vzťahu s Ježišom Kristom, Spasi-
teľom sveta.

Misijná práca sa ľahko môže stať len ďal-
šou povinnosťou alebo niečím ďalším, čo 
musíme urobiť. Kedykoľvek, keď vediem 
misijné tímy, obyčajne ich v prvý večer 
zhromaždím ku spoločným modlitbám. 
Vysvetľujem, že bez Božieho daru lásky 

k miestu, na ktorom konáme misiu a k ľu-
ďom, s ktorými pracujeme, sa míňame pra-
vého významu toho, čo vlastne robíme. Pri 
každej misii, rok čo rok som spoznával, že 
Pán nám tú lásku dal. Niekedy bola sko-
ro hmatateľná, úžasná starostlivá a súcitná 
láska, ktorá z tejto služby vyplývala. Ak 
chceme byť v misii efektívni, potrebujeme 
hlbokú lásku, ktorá vyjadruje Božiu lásku 
k svetu a ľudstvu. Keď zakúšame veľkosť 
jeho lásky, získavame privilégium stať sa 
vyslancami Krista.

Citové potreby
Kresťania ľahko zabúdajú na to, aké to je 
nemať vieru. Mali by sme si spomenúť, aké 
to bolo pred rokmi, keď sme ešte Ježiša ne-
poznali. Útecha, sila, zmysel a radosť, do 
ktorých nás uviedol vzťah s ním, sa často 
stávajú neoddeliteľnou súčasťou toho, akí 
sme, považujeme to za samozrejmé. Apoš-
tol Pavol vo svojich listoch prvým kresťa-
nom často pripomínal, aký život mali pred 
svojím obrátením:

...že ste v tom čase boli bez Krista, odcudze-
ní občianstvu Izraelovmu, a cudzí zmluvám 
zasľúbenia, nemajúci nádeje a bez Boha na 
svete. 

Ak chceme byť v evanjelizácii efektívni, 
musíme sa vcítiť do pocitov, životného 
štýlu a okolností, v ktorých sa nachádzajú 
ľudia, ktorých sa snažíme zasiahnuť.
Súčasťou cítenia bremena za druhých je 
vcítiť sa do ich pomerov a pochopiť ich 
situáciu. Evanjelium je relevantnejšie, keď 
sa dotýka osobných potrieb druhého. Učí 
tiež o jedinečnosti jednotlivca a o jeho ne-
vyčísliteľnej hodnote:

Každý muž, žena a dieťa má obrovskú hod-

notu, nie pre nejaký postranný motív, ako 
je osobné uspokojenie, hojnosť, moc, „ob-
jekt sexuálneho záujmu” alebo pre „dobro 
spoločnosti”, ale kvôli jeho alebo jej pôvo-
du - Boh vytvoril každú ľudskú bytosť na 
svoj obraz. (Francis Schaeffer)

Jedine vtedy, keď pochopím človeka, kto-
rému svedčím, môžem začať využívať svo-
je svedectvo v jeho osobitej situácii.
Ktoré sú najväčšie osobné potreby ľudí 
dnešnej spoločnosti a ako môžeme začať 
niesť za nich bremeno?

Istota
John Naisbitt, vplyvný bádateľ dnešných 
trendov americkej spoločnosti, napísal:

Ako spoločnosť sa posúvame zo starého 
do nového a sme stále v pohybe. V medzi-
obdobiach zažívame nepokoj. Počas nepo-
kojných časov ľudia potrebujú vo svojich 
životoch štruktúru, nie nejasnosť. Tento 
dopyt po štruktúre sa bude zvyšovať. Ľu-
dia hľadajú niečo, čoho sa môžu chytiť, nie 
niečo, o čom treba diskutovať.
 
Je to pravda. Milióny ľudí sú chytení vo 
víre preľudnenia alebo presídľovania, pra-
videlných rozvodov a prerušovaných man-
želstiev (priemerný pár vydrží deväť ro-
kov), neistého zdravia a stresových situácií 
v rodičovstve. Žijú v spoločnosti, ktorá je 
kolotočom pravidelných zmien a tak hľada-
jú niečo pevné, čoho sa chytiť.

Hľadanie istoty zohralo hlavnú rolu v die-
lach mnohých filozofov. James Boswell 
sa v osemnástom storočí stále pýtal, kde je 
„stred človeka”. Hľadal, kde je v človeku 
stálosť, z ktorej vyplývajú jeho potreby. 
Kresťania veria, že týmto stálym bodom je 
Ježiš – Alfa i Omega, Prvý a Posledný, Po-

čiatok i Koniec, ten, v ktorom 
všetko nachádza svoje miesto. 
V spoločnosti, ktorá hľadá 
niečo, čoho sa môže pridržať, 
môžeme ľuďom poukázať na 
Ježiša, ktorý je zdrojom každej 
istoty a skalopevným zákla-
dom, na ktorom môžeme bez-
pečne stavať svoje životy.

(pokračovanie nabudúce)
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...NAPLNÍŠ MA RADOSŤOU PRED SVOJOU TVÁROU 

Sestra Záleská odišla domov (í15.4.1929, U4.10.2011)

Prvých desať rokov života prežila 
v rodnom Trenčíne, potom sa presťa-

hovali do Brna. Počas štúdia na Obchod-
nej akadémii ju spolužiačka pozvala na 
mládež do Českobratskej cirkvi. Keď 
mala asi 19 rokov, zoznámila sa s Ma-
xom, za ktorého sa vydala. Maxov otec 
bol starším v Kresťanských zboroch 
a viedol so svojou nevestou duchov-
né rozhovory. Počas nich prijala Mar-
ta Pána Ježiša za svojho Spasiteľa. 
V r. 1950 sa presťahovali do Bratislavy, 
kde sa spriatelili s rodinou kaz. Josefa 

Poláka a zapojili sa do zboru ECM. Pán Boh im požehnal dvoch 
synov, Otta a Viktora. Sestra Marta popri starostlivosti o rodinu 
aktívne pomáhala v zbore: učila nedeľnú besiedku, bola dlhoroč-
nou členkou staršovstva, robila účtovníctvo, zborovú kroniku. 
Sme vďační za jej život a službu. 

B.H., red. krátené z Ohniska 4/2004

Sestra Marta Záleská pracovala ako odborná pracovníčka na 
ministerstve. Po odchode do dôchodku prišla ako dobrovoľ-

níčka pomáhať do nášho ústredia. Kto mal možnosť s ňou spo-
lupracovať, rýchlo si uvedomil, že sa nejedná o radovú členku 
cirkvi, ale že je to vynikajúca služobníčka. Okrem účtovníckych 
prác a mzdovej agendy, prekladala z nemčiny. Viaceré publikácie 
doteraz slúžia čitateľom (napr. Heslá, Breviár Johna Wesleya 

a iné). Vo voľných chvíľach vyrábala rôzne dečky na podporu mi-
sie. Angažovala sa v ženskom ekumenickom hnutí Svetový deň 

modlitieb. Pripravovala stretnutia, zabezpečovala tlač a vykoná-
vala veľa kancelárskych činností. To všetko bez nároku na odme-
nu.

Posledný úsek jej života bol poznačený ťažkou chorobou, ktorú 
statočne znášala, čo rád dosvedčujem z osobných návštev. Viera 
v Spasiteľa Pána Ježiša jej bola silou a po ničom tak netúžila pri 
našich stretnutiach, ako po modlitbe. Modlila sa najmä za synov 
a celú rodinu, ktorej zo srdca želala takú istú silu evanjelia, akú 
sama pociťovala. Bola zodpovednou a milujúcou mamou. Tešila 
sa zo svojich troch vnúčat a dvoch pravnúčat.

Na smútočnom oznámení je text, ktorý si sestra Záleská sama 
vybrala. V znení nového ekumenického prekladu Písma znie: 

„Dal si mi spoznať cesty života a naplníš ma radosťou pred 

svojou tvárou.” (Sk 2,28) 
Je to text z reči apoštola Petra k zástupom v Jeruzaleme, keď bol 

zoslaný Duch Svätý. Aj apoštol Peter si sám „vypožičal” toto slo-
vo z prastarej zbierky žalmov kráľa Dávida. Dávid spoznal svoje 
šťastie. No v časoch, kedy sa 
od Boha vzdialil, sprevádzal 
jeho život hriech a trápenie. 
Avšak návrat k Bohu a poká-
nie z predchádzajúcich pádov 
znamenalo pre neho úplne 
nový život. Preto Hospodi-
na velebil, predstavoval si ho 
po svojom boku a pevne stál. 
Mal istotu, že po telesnej smrti 
v Božej prítomnosti nájde úpl-
nú radosť a večnú blaženosť. 
 
O tom kázal aj apoštol Peter zástupom o tisíc rokov ne-
skôr. A dnes opäť o tom môžeme hovoriť, pretože Boh 
Hospodin je stále pripravený byť našim Bohom a náde-
jou v živote i v hodine smrti. Nám stačí iba veriť a začle-
niť sa do spoločenstva Hospodinových vyznávačov, ktorí žijú 
z milosti a odpustenia v Kristovi Ježišovi. Je to naozaj jednoduchá 
a radostná správa, evanjelium. 
Viera je z počutia. Preto aj v túto chvíľu hovoríme o našej nádeji. 
Takto sa šíri zvesť z generácie na generáciu a prináša spásu tým, 
ktorí zvesti uveria. 

Pohrebná kázeň br. Pavla Procházku, red. krátené

Som vďačný nášmu Pánovi zato, že som mohol so sestrou Mar-
tuškou - tetuškou Záleskou päť rokov spolupracovať v Brati-

slave. Bola mi ako mamou po smrti mojej maminy. Rodine vyjad-
rujem úprimnú sústrasť a zboru ECM taktiež spoluúčasť v smútku 
za tetuškou Záleskou, ale aj vieru, že sa s ňou raz stretneme u nášho 
Pána Ježiša Krista.                                                      Ján Pilch

Sme radi, že sme smeli poznať tak vernú sestru na poli cirkvi 
ako bola sestra Marta. Veľmi radi na ňu s láskou spomíname! 

Lapčákovci

Tiež som mala česť pracovať so sestrou Martuškou. Keďže robila aj 
celocirkevnú kroniku, vytrvale odo mňa pýtala fotky z cirkevných 
akcií. Spolupracovali sme aj v redakčnej rade. Mnohé preložené 
články ešte neboli 
uverejnené, budeme 
ich dávať postupne. 
Len pred niekoľký-
mi rokmi s. Marta 
zistila, že jej matka 
Izabella pochádzala 
zo šľachtického rodu. 
Napriek tomu zostala 
pokornou a ochotnou 
služobníčkou, na ktorú budem s láskou spomínať.  
Posledné myšlienky, ktoré mi poslala, boli tieto: 

*Odložme vierou svoju chorobu, rovnako ako sme vierou odložili 

hriech.

*Každý kresťan, aj keď je ešte chorý, má tisíckrát väčší dôvod byť 

šťastný, ako ten najšťastnejší a dokonale zdravý hriešnik.

Milena Belková

Výbor SDM

Redakčná rada 
Ohniska

S vnukmi, keď boli ešte malí
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Vlajky vo vetre

Brooke Gabrielle Fraser sa narodila 15. decembra 1983 vo Wel-
lingtone na Novom Zélande. Pochádza z kresťanskej rodiny, má 
dvoch mladších bratov. Od siedmych rokov hrá na klavíri, na gita-
ru sa učila hrať sama. Teraz hrá na akustickej gitare. Nikdy nena-
vštevovala hodiny spevu.
17. marca 2008 sa Brooke vydala za Scotta Ligertwooda. Meno 
si zmenila na Brooke Ligertwood, pod ktorým skladá piesne pre 
Hillsong. Meno Brooke Fraser používa ako umelecké meno pre 
svoju kapelu. U nás je známa najmä jej pieseň „Prichádza Kráľ 
slávy”.

Hudobná kariéra
Zo začiatku niekoľkokrát vystupovala na novozélandskom hudob-
nom festivale. V pätnástich rokoch začala písať pre kresťanský 
magazín Soul Purpose, určený mladým ľuďom. Stala sa editor-
kou, ale tohto povolania sa vzdala, aby pokračovala v hudobnej 
kariére. Po nahraní úspešného prvého albumu s názvom What To 
Do With Daylight  sa presťahovala do Sydney. Tu sa zapojila do 
zboru Hillsong. Za svoju tvorbu získala viaceré ocenenia. 

Práca s charitami
Brooke spolupracuje s viacerými charitatívnymi organizáciami, 
s ktorými navštívila napr. Kambodžu, Tanzániu, Filipíny a aj 
Rwandu. Do Rwandy sa vrátila niekoľkokrát, aj kvôli natáčaniu 
videoklipu pre pieseň Albertine. 

Tretí, najnovší album s názvom Flags (Vlajky) obsahuje 11 
skladieb, ktoré sa dajú vypočuť na oficiálnej stránke Brooke: 
www.brookefraser.com, alebo zakúpiť aj cez www.rosa.sk.
Nachádzajú sa tu skladby s hlbokými textami a chytľavými me-
lódiami. Od predchádzajúcich CD sa dosť líši, pretože v piesňach 
používa príbehy a charaktery ľudí, s ktorými sa stretla počas turné 
a v bežnom živote. 

Ako sama povedala: „Viete, niečo hrozné sa niekomu stalo pred 

dvomi rokmi a tí ľudia na to myslia každý deň. To sa človeka 

dotkne. Cítim, ako keby som tieto príbehy vyrozprávala naozaj 

úprimnou cestou, poctivým spôsobom a som na to hrdá.”

Tiež povedala: „V živote je okamih, keď dostanete telefonát, že sa 

stalo niečo, čo otrasie vaším životom a vy sa pozeráte okolo seba 

a zisťujete, ako všetci ostatní ľudia robia každodenné veci. Sedia 

v práci, nakupujú, zatiaľ čo váš život sa práve navždy zmenil.” 

...and our lives blow about like flags in the wind... (...a vaše životy 

vejú okolo ako vlajky vo vetre...)

pripr. MV

Koncert vo Viedni

Vďaka internetu 
sa dozvieme aj 
dobré veci. Na-

príklad že Brooke Fraser 
má koncert vo Viedni 
a jeden mladík, Ferko 
Poláček z AC Sereď 
hľadal, kto sa chce pri-
dať a ísť. Opýtali sme sa 
ho, ako to dopadlo. 

Kedy sa koncert Brooke konal a s kým si išiel?

Koncert bol v pondelok 19. septembra 2011. Cez facebook som 
hľadal ľudí, ale nakoniec som išiel sám, vlakom. Koncert začínal 
až o 20 hod., a to možno niektorých odradilo. Do Bratislavy som 
prišiel o 3 h. ráno. Ale neľutujem!

Aký bol teda koncert? Hrala Brooke chvály sama alebo s ka-

pelou?

Vo Viedni to neboli chvály, ale koncert. Avšak bol úžasný. Bro-
oke mala živú kapelu, a aj hudba aj spev boli na takej úrovni, ako 
je počuť na albumoch. Spievala piesne z albumov „Albertine” 
a „Flags” a dve nové, ktoré som ja osobne nepoznal. 

Už si hovoril, že neľutuješ, aj keď si bol sám. Prečo?

Napriek tomu, že to bol koncert, bol to pre mňa umelecký aj 
duchovný zážitok. Počas  tohto vystúpenia sa niečo u mňa vo 
vnútri zmenilo. Bol som na veľmi veľa koncertoch, ale na kon-
cert Brooke sa chystám pri najbližšej možnej príležitosti, lebo 
bola vážne úžasná. 

Môžeš konkretizovať?

Keď niečo hovorila medzi pesničkami, tak bola vždy veľmi vtip-
ná, ale zároveň slušná a veľmi pekná. Brooke Fraser je úžasná 

a každému vrelo doporuču-
jem si jej pesničky pustiť. 

Vieš, kedy budú niekde „na-

blízku” jej koncerty?

Dúfam,  že bude mať budúci 
rok zas turné po Európe. Za-
tiaľ sú na jej stránke len dva 
koncerty vo Švajčiarsku, ale 
dúfam, že bude mať aj vo 
Viedni.

Veľmi  pekne Ti ďakujem za 
rozhovor. 

milena 

Brooke s manželom Scottom
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Dar veľkej obnovy
Ďakujem Bohu za možnosť byť na 4-dňovom pobyte v Čas-
tej 15. - 18. septembra 2011, na Dňoch obnovy ECM. 
Moje manželstvo práve prežíva dar veľkej obnovy. Vydá-
vala som sa 18 ročná, obaja sme už patrili Ježišovi. 18. rok 
sme však v našom vzťahu viac smutní ako šťastní. Mini-
mum spoločne tráveného času, komunikácie a nechuť niečo 
s tým robiť, takmer úplne zničili naše manželstvo. Boh však znovu 
zasiahol – pomohol pokoriť sa a vliať túžbu a nádej. Pobyt bol 
takou našou druhou svadobnou cestou, intenzívne sme prežívali 
vzájomnú blízkosť + Božiu milosť.

Úvodné prednášky nás posilnili v Božom slove – Jeho za-
sľúbeniach a tiež sme sa zblížili s našimi bratmi a sestrami 
v Pánovi Ježišovi Kristovi. Nadviazali sme priateľstvá, kto-
ré pokračovali v rozhovoroch a modlitbách. Program bol 
spestrený výletom, zaujímavou prednáškou o Kambodži, gu-
lášom, koncertom modlitieb a chvál, táborákom s opeka-
ním, bazárom s výťažkom pre pomoc, aj programom pre deti. 
Mali sme dostatok voľného času pre leňošenie či športovanie, 
a hlavne pre príjemné chvíle s rodinou pokrvnou či duchovnou. 
Ako v správnej rodine mohli sme sa navzájom povzbudiť, a tiež 
realizovať sa – byť aktívni, poslúžiť.

Dni obnovy sú príležitosťou obnoviť sily duchovné, duševné i fy-
zické. Navzájom si byť oporou čerpajúcou z Boha a byť svetlom 
pre deti, mladších, hľadajúcich, zranených...

Jana Kaučáriková
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Zasadnutie komisie pre teológiu a kazateľský úrad

Toto zasadnutie našej Centrálnej konferencie pre strednú a južnú Európu sa uskutočnilo 
v Kysáči na pozvanie našej cirkvi v Srbsku. V dňoch 8. až 10. septembra 2011 pracovali 
členovia komisie z niekoľkých krajín nad témou „Pravda”. Časť zasadnutia bola vyhrade-
ná dokumentu Spoločenstva evanjelických cirkví v Európe (GEKE), ktorý sa pripravuje 
pre riešenie otázky požadovaného vzdelania pre ordináciu.

Problematika pravdy je v súčasnosti zoširoka diskutovaná nie len v sekulárnej oblasti, 
ale aj v cirkvách. Európa prechádza vývojom, pri ktorom badať stratu jej tradičných kul-
túrnych hodnôt a zakotvenia v kresťanstve. S tým sa dostáva do popredia záujmu otázka 
pravdy, pretože naše správanie, mravnosť, etické zásady ovplyvňuje to, ako rozumie-
me pravde. Z tohto dôvodu komisia vážne a odborne posúdila niektoré aspekty pravdy 
z hľadiska metodistickej teológie. Urobila to z niekoľkých uhlov pohľadu: Pravda a istota 
(referentka Caroline Field, Švajčiarsko), Pravda a pluralita (Michael Nausner, Rakúsko), 
Pravda a porozumenie skutočnosti (Christopher Voight, Nemecko), Pravda a sloboda (Ed-
ward Puslecki, Poľsko). Diskusiu na prednesené témy obratne viedla Ana Palik-Kunčak 
zo Srbska, zapájali sa aj zostávajúci členovia komisie Marton Hecker, Maďarsko, Chris-
tine Sommer, Švajčiarsko a Pavel Procházka, Slovensko. Na záver teologickej rozpravy 
bol prijatý spoločný text, ktorý bude predložený Výkonnému výboru (Exekutíve) našej 
Centrálnej konferencie.

V druhej časti rokovania predložil Pavel Procházka komentár k obsahu dokumentu GEKE 
o požiadavkách na vzdelávanie pre ordinovaných pracovníkov v členských cirkvách 
Spoločenstva (105 cirkví vrátane európskych metodistov). Požiadavky na vzdelávanie 
cirkevných pracovníkov sú v súlade s vývojom v Európe, ktorá sa stáva vzdelanostnou 
spoločnosťou. Cirkevní pracovníci by nemali zaostávať a mali by byť schopní dávať 
kvalifikované odpovede na súčasné otázky. To sa nezaobíde bez univerzitného vzdelania 
ordinovaných, súdi dokument. A nie len to. Kladie veľký dôraz na celoživotné vzdeláva-
nie farárov, kazateľov tak, ako je to bežné aj v sekulárnych povolaniach. Z diskusie  nad 
referátom a zaslaných stanovísk zo seminára v Reutlingen,  ako aj osobného stanoviska 
nášho zástupcu v GEKE Davida Fielda (Švajčiarsko) dospela komisia k stanovisku, ktoré 
bolo poskytnuté autorom dokumentu na zapracovanie. Je totiž zrejmé, že i keď ako celok 
obsah dokumentu vyhovuje aj našim predstavám a praxi, predsa v jednotlivostiach by 
sme privítali jeho úpravu.

Treba povedať, že ôsmi účastníci rokovania boli všestranne požehnaní. O ubytovanie, 
stravovanie a pohodlie účastníkov sa príkladne postarali Kysáčania. Jednak sestry pre nás 
výborne varili, Dušan nám robil rôzne servisné služby a manželia Šrankovci sa postarali 
o nezabudnuteľný výlet k Dunaju s chutným obedom s rybími špecialitami. Jednoducho 
povedané, bol to pobyt, pri ktorom nám nie len že nič nechýbalo, ale vo všetkom sme pre-
žívali hojnosť. Vďaka všetkým, ktorí sa o to zaslúžili a Pánu Bohu za plodný a nevšedne 
strávený čas.

Pavel Procházka

Po jednej biblickej hodine sme dostali 
otázku: Kým je Ježiš Kristus v našom 
živote, a tak sme si spolu sadli a skú-
sili to napísať. Odkedy sme spoznali 
Ježiša Krista, zmenil náš život, pre-
viedol nás z tmy do svetla. On porazil 
zlo, diabla, smrť a pozýva nás k sebe, 
k dobru, k životu. Stačí, ak vyznáme 
svoje hriechy, príjmeme Ježiša za svoj-
ho Spasiteľa a prežijeme premenu - 
nové veci k životu. Nám Ježiš dal veľa 
lásky a porozumenia.  Božie svetlo pri-
nieslo do našich životov a rodín poria-
dok a nový život. Ježiš to pripravil pre 
nás, keď sa obetoval na kríži a Jeho duch 
nám dáva uzdravenie a trpezlivosť.

Viliam Rác

Bez Teba ...

Bez Teba nemôžem dýchať,

bez Teba nedokážem žiť.

Keď  zlomená je ľudská pýcha,

v Bohu sa túžim skryť.

Bez Teba nedokážem vstávať,

bez Teba nie som dobrý človek.

Na defi lé Ti budú mávať,

veď končí sa tento vek.

Bez Teba som stratený,

bez Teba nechcem žiť.

V Bohu som znovu nájdený,

a srdce moje krvou zmyté.

Bez Teba je všetko čierne,

bez Teba je život márnosťou.

I keď sme len duše biedne,

spasení sme milosťou.

(defi lé - slávnostný prehliadkový pochod, pozn.redakcie)

Dôležité!

Boh nás presahuje a je väčší, múdrejší 
a oveľa spravodlivejší ako my. On sám 

rozhoduje, aký dar by nám mal dať. Pre-
to mu ďakujeme za každý dar a využí-
vame ich všetky na to, aby práca na Bo-
žom diele prekvitala. Keď chceš aj Ty 
prijať Ježiša, modli sa túto modlitbu:
Drahý Ježišu, veľmi Ťa potrebujem. Je 
mi naozaj ľúto, že som vo svojom živo-
te tak často hrešil proti Tebe. Vyznávam 
to a potrebujem Ťa vo svojom živote, 
milujem ťa a verím, že Ty jediný si môj 
záchranca. Lebo Ty si zomrel za mňa na 
kríži, za moje hriechy  a tak ako Ty milu-
ješ mňa, tak chcem i ja Teba poslúchať a 
milovať z celého srdca.

sestry z Kráľovského Chlmca
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Detský
 kúti

kAhojte kamaráti!
Dnešná tajnička ukrýva vetu, ktorá hovorí, že ... (tajnička).
Aj v tomto mesiaci, to môže byť tvoje rozhodnutie do rôznej situá-
cie. Či už v škôlke, škole, doma alebo v cirkvi. Usilovnosť sa cení, 
za lenivosť pochvala nebude. Aj malá pomoc je pomoc. Ukáž svo-
jim blízkym, že aj ty vieš pomáhať, nielen prijímať pomoc a vôbec 
nie si lenivý.
Prajem ti krásne dni a radosť z toho, že si milované Božie dieťa. 
Pán Ježiš ťa veľmi miluje ☺.

Martinka

A malý Peter  - B hromada – C patrí mne  - D nástroj na krájanie 
– E mužova opora -  F nalieva vodu – G  obraz sveta – H oblok 
-  I synovia a dcéry -  J  utekal – K stolička kráľov -  L blesk -  M 
veľká Elka -  N Goliáš -  O Anna (hovorovo)

B D F H J L N

A C E G I K M O

2. - 4. december 2011 

Víkendovka pre deti 

od 6 do 13 rokov

Jelka

Výroky detí o modlitbe 
Mama vyzve školáčku Mirku, aby sa pomodlila pred jedlom, 

keď u nich obedovala aj jej veriaca kamarátka. Mirka odmiet-

la so slovami: „Máme sa modliť v skrytosti - v komôrke!“

ô

Malá Tonka bola na návšteve, kde aj spala. Teta sa jej opýtala, 

či sa nechce pomodliť za bračeka. Povedala: „Nie, ja sa mod-

lím iba pred jedlom a  v nedeľu.“

ô

Milena sa raz večer pýta neterky Emky: „Za čo poďakujeme 

Pánu Bohu?“

Odpovedala: „To by si mala ty vedieť!“

Boľavé bruško
Príbehy detí nie z Ameriky, ani z Afriky, ani z Indie, ale od nás – zo Slovenska!!!  

Prichádzam do triedy. Všetko vyzerá tak, ako obyčajne. Deti sedia, niektoré sa trochu mrvia, pokukujú, čakajú, čo sa bude diať. Som ich 
triedna učiteľka a budeme mať spolu hodinu. Len jedna vec sa mi vidí trochu iná. Lucka je dnes akási tichá. Prichádzam k nej a vidím, 
že si drží bruško. Zisťujem dôvody. Ako sa s ňou rozprávam, do 
debaty sa prekvapujúco zapája Miško (7 rokov): „Pani učiteľka, 
môžem sa za Lucku pomodliť, aby ju bruško prestalo bolieť?” 
„Fíha,” pomyslím si. „Toto by bolo to posledné, čo by som ča-
kala, že mi nejaké dieťa v škole navrhne.” Ani som nevedela, že 
Miško pochádza z kresťanskej rodiny a nie sme ani kresťanská 
škola. „Samozrejme, že môžeš,” odpovedám s radosťou i mi-
lým prekvapením. A tak Miško bez váhania vysloví jednoduchú 
modlitbu: „Pane, prosím, aby už Lucku nebolelo bruško.” Už ani 
neviem, či na to povedal „amen” alebo nie. Všetky deti stíchli, nikto 
sa nevysmieval ani nevzniesol nejakú námietku. Pridala som sa 
k Miškovi, povedala amen a hodina začala. A Lucka? O chvíľu 
z nej bol opäť šibal ako vždy. 

SaV
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Európa, povstaň! 

Jeruzalemský dom modlitieb pre všetky národy (JHOPFAN) or-
ganizuje každý rok stretnutie asi 2000 kresťanov z celého sveta 
pod názvom All Nations Convocations in Jerusalem (Stretnutie 
všetkých národov v Jeruzaleme).
V náväznosti na to sa konajú podobné stretnutia národov (konvo-
kácie) v ďalších častiach sveta, a tento rok sa európska konvoká-
cia bude konať v Prahe 1. - 3. 12. 2011 (modlitebňa BJB Praha 
Vinohrady). Český zástupca, Petr Kácha, prijal pred niekoľkými 
rokmi povolanie od Boha toto stretnutie v Prahe uskutočniť.

Nejedná sa o klasickú konferenciu, ale skutočne o stretnu-
tie kresťanov z Európy, ktorí sa zídu k spoločným modlitbám 
a chválam. Chceme v modlitbách volať k Bohu, aby dal v Európe 
zmenu a vylial na nás svoje požehnanie. Ak Božiemu pôsobeniu 
niečo bráni, chceme poznať, čo to je a jednať s tým.
Prípravný výbor je zložený zo zástupcov hlavných evanjelikál-
nych cirkví a organizácií. K vízii sa pripojil Medzinárodný dom 
modlitby v Prahe a ICEJ (Mezinárodní křesťanské velvysla-
nectví v Jeruzalémě).

 „Povstaň, rozjasni sa, pretože ti vzišlo svetlo, vzišla nad te-

bou Hospodinova sláva.”    
Izaiáš 60:1 

www.konvokace.cz

Aliančný modlitebný týždeň 
www.easr.sk

Blahoželáme k uzavretiu manželstva!

Medzinárodný deň modlitieb 
za prenasledované cirkvi  

20.11. 2011    
V posledných rokoch moderná cirkev určila v novembri aj Deň 
modlitieb za trpiacich veriacich, za prenasledovanú cirkev. Ini-
ciovala ho Komisia náboženskej slobody Svetovej evanjelickej 
aliancie.  Veriaci v Afganistane, Indonézii, Uzbekistane, Nigérii, 
Bangladéši, v Indii a v mnohých ďalších krajinách čelia prenasle-
dovaniu, násiliu, väzneniu, trpia pre vieru až po smrť. Sú aj iné 
miesta (napr. Severná Kórea), kde sa tiež deje prenasledovanie, 
ale nikdy sa o ňom nedozvieme. V nedeľu 20. novembra sa spoja 
tisíce kresťanov po celom svete v modlitbách za prenasledovanú 
Cirkev. Pripojte sa! Máte jedinečnú príležitost modliť sa za prena-
sledovanú kresťanskú rodinu, aby trpiaci nezostali zabudnutí. 

Ekuména vo svete

Daniela 
Francisty 

a Benjamin 
Charles Hughes

30.9.2011

Žofia Kubačková 
a Marek Ondráček

28.8.2011

Patrícia Tagajová 
a Marek Ondera

23.7.2011

Pozývame Vás
na koncerty a večery chvál:

27.11. Večer chvál a uctievania DK Pezinok o 17 h.
 Hlavný hosť: AC LIVE worship z Galanty

2.12. Vianočný džezový koncert - Aurelius Quintet 
 (z Trenčína) s názvom „Koledy v modrom“, 
 ECM Bratislava, Panenská 10 o 18 h.

11.12.  Lámačské chvály na Poobedí spevu 
 v ECM Sereď o 15 h.

17.12. Vianočný koncert zvonkohry 

 v ECM Bratislava, Panenská 10 o 17 h.


